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Poziom podstawowy

Zadania od 1. do 10. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Krainy Wielkich
Jezior Mazurskich.

Zadanie 1. (1 pkt)
Na fotografii przedstawiono z lotu ptaka miejscowos$¢ Ruciane-Nida i jej okolice.

Na podstawie: www.ruciane-nida.pl

Odczytaj z mapy i podaj nazwy jezior oznaczonych na fotografii literami A, B, C.

Zadanie 2. (1 pkt)
Odszukaj na mapie opisane obiekty i wpisz do tabeli ich nazwy.

Opis obiektu Nazwa obiektu

Wies, przez ktdra przebiega droga wojewodzka nr 610
i przeptywa rzeka Krutynia.

LesniczOwka potozona nad jeziorem Nidzkim. Znajduje si¢
w niej Muzeum K. I. Gatczynskiego.

Stanica wodna PTTK potozona nad rzeka Krutynia. W jej
sasiedztwie znajduje sie kemping.

Zadanie 3. (1 pkt)
Oblicz wysokosé wzgledna miedzy szczytem wzniesienia potozonego na potnocny wschod
od jeziora Jaskowskiego (E2) a kempingiem nad jeziorem Beldany (F2).

Obliczenia

Wysokos¢ wzgledna ..........ccceveiennen.
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Zadanie 4. (1 pkt)
Oblicz wysokos$¢ Stonca w momencie gérowania w dniu réwnonocy na stacji kolejowej
Karwica Mazurska (B4/B5).

Obliczenia

WYysoko$¢ SIONCa ........ccevvevenieennen,

Zadanie 5. (2 pkt)

Odszukaj na mapie dwa odcinki rzeki Krutyni:

A. od Wojnowa (C3) do Ukty (C/D2)

B. od stanicy wodnej PTTK w Ukcie (D2) do stanicy wodnej PTTK Nowy Most (D1).

Podaj trzy przyrodnicze cechy rozniace doling oraz bieg rzeki Krutyni na wymienionych
odcinkach.

Zadanie 6. (1 pkt)

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia sposréd podanych w nawiasach.
Maksymalna gtebokos¢ przedstawionego na mapie fragmentu jeziora Betdany jest
(Mnigjsza / WIgKSZa) ........ccccooviiiiiiiiieieeiese i niz maksymalna gigbokos¢ przedstawionego
na mapie fragmentu jeziora Nidzkiego.

Turysta, ktéry patrzy w kierunku potnocno-wschodnim z punktu widokowego nad jeziorem
Nidzkim (D5), widzi wyspe (Czaple / KrOlewski OSITOW) ........c.ccveivieiieeieiieiece e :
Wzdtuz drogi krajowej nr 58, na granicy Mazurskiego Parku Krajobrazowego, przebiega
szlak rowerowy (Petla Nidzka / Petla WOJNOWSKA) .........c.ooveiviiiiniiniiiicieieesee e :

Zadanie 7. (1 pkt)
Podaj dwie przyrodnicze cechy obszaru przedstawionego na mapie, ktore $wiadcza
0 dzialalnosci Iadolodu w przesztosci geologicznej tego obszaru.

~ [Nr zadania L. 2. 3. 4, 5. 6. 7.
Wypetnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt




4 Egzamin maturalny z geogr fii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono plan batymetryczny jeziora cyrkowego Czarny Staw pod Rysami
w Tatrach.

100 m

Na podstawie: M. Bac-Moszaszwili, M. Gasienica-Szostak, Tatry Polskie.
Przewodnik geologiczny dla turystéw, Wyd. Geologiczne, Warszawa 1990.

Odszukaj na barwnej mapie jezioro Betdany.
Podaj trzy rdznice miedzy misa jeziora Beldany i misa Czarnego Stawu.

Zadanie 9. (1 pkt)
Wopisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest
falszywe.

Obszar przedstawiony na mapie jest potozony w Mazurskim Parku Narodowym.  .......
Szlak kajakowy rzeki Krutyni przecina rezerwaty przyrody. ...

Odlegtos¢ od gtéwnego skrzyzowania w Wojnowie (C3) do zabytkowego kosciota
w Ukcie (C2) wynosi w linii prostej 5 km.

Zadanie 10. (1 pkt)
Na podstawie mapy podaj trzy walory jeziora Nidzkiego, ktére zachecaja turystow
do rekreacji i wypoczynku nad jeziorem.
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Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunkach A-D przedstawiono plany i przekroje dwoch wybranych typéw lodowcow.

3 kierunek ruchu
lodowca

Na podstawie: M. Kucharska, Geografia fizyczna, Wyd. Piatek Trzynastego, 1.6dz 2001.
Uzupelnij zdania.
Plan lodowca typu alpejskiego oznaczono litera ........... .
Przekrdj lodowca typu norweskiego oznaczono litera ........... :
Zadanie 12. (2 pkt)

Na rysunku literami oznaczono potozenie wybranych punktéw na powierzchni Ziemi i w jej
whnetrzu, wsrdd ktdrych znajduje sig epicentrum i hipocentrum trzesienia ziemi.

fale sejsmiczne
NSNS

Na podstawie: W. Mizerski, Geologia dynamiczna dla geograféw,
Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2000.

a) Na rysunku polozenie epicentrum trzesienia ziemi oznaczono litera ... :

a polozenie hipocentrum literg ......... .

b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Wstrzas sejsmiczny moze powsta¢ jako bezposredni skutek

A. tsunami. C. huraganu lub tornada.
B. diugotrwatych susz. D. zapadnigcia si¢ stropu jaskini.
. Nr zadania 8. 9. 10. 11. 12a | 12b
Wypetnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono wybrane struktury geologiczne.

Na podstawie: W. Mizerski, Geologia dynamiczna dla geograféw,
Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2000.

Przyporzadkuj kazdej z wymienionych krain geograficznych numer rysunku, ktory
przedstawia charakterystyczng dla niej strukture geologiczng.

Pojezierze Suwalskie .............

Zadanie 14. (2 pkt)
Wopisz pod kazdym z opisow nazwe masy powietrza atmosferycznego ksztaltujaca
opisana pogode w Polsce. Nazwy mas powietrza dobierz z wymienionych.

zwrotnikowa kontynentalna,  arktyczna, polarna kontynentalna, polarna morska
Masa powietrza, ktéra naptywa nad Polske gtownie wiosna — w kwietniu i w maju.

Sprowadza pogode na ogét bezchmurng oraz krotkotrwate, ale silne jak na te pore roku,
spadki temperatury powietrza (tzw. ,,zimni ogrodnicy”).

Masa powietrza najczesciej naptywajaca nad Polske. Jej naptyw powoduje latem znaczne
zachmurzenie, ochtodzenie i wzrost wilgotnosci, natomiast zima odwilz i czeste mgty.

Masa powietrza naptywajaca znad Europy Wschodniej i Azji, przynosi stoneczna pogode,
latem powoduje wzrost temperatury powietrza, a zima jej spadek.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na klimatogramach przedstawiono srednie miesigczne temperatury powietrza i sumy opadéw
atmosferycznych na stacjach potozonych w trzech réznych klimatach.
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Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, WSiP, Warszawa 1980.

Wopisz pod kazdym z klimatogramoéw nazwe klimatu, ktérego cechy klimatogram
przedstawia. Nazwy klimatow dobierz z podanych.

rownikowy wilgotny,

Zadanie 16. (2 pkt)

zwrotnikowy kontynentalny,

zwrotnikowy monsunowy,

umiarkowany ciepty przejsciowy

Dobierz do klimatogramoéw z zadania 15. po jednej z podanych roslin, ktérej uprawa
jest charakterystyczna dla obszaréw potozonych w danym klimacie.

sorgo,

kauczukowiec,

ryz,

zyto

Klimatogram: 1. .....ccooeveiinienininnnen 2. B

Wypehia
egzaminator

Nr zadania

13.

14. 15. 16.

Maks. liczba pkt

1

2 2 2

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono wybrane obszary o duzej lub matej rocznej sumie opaddéw
atmosferycznych.

Uzupelnij tabelg zgodnie z poleceniami a) i b).
a) Dobierz cechy rocznych sum opadéw atmosferycznych do kazdego z zaznaczonych
na mapie obszarow.

A. skape: ponizej 100 mm i roztozone rbwnomiernie w ciagu roku

B. mate: okoto 600 mm, z przewaga w porze lata

C. duze: okoto 2000 mm, dwa maksima opaddw w ciagu roku — wiosna i jesienia
D. duze: okoto 2000 mm, jedno maksimum opaddw w porze lata

b) Dobierz czynnik, ktéry ma wplyw na wielkosé opaddéw atmosferycznych na kazdym
z zaznaczonych na mapie obszardéw.

A. prad morski
B. catoroczny wyz
C. monsun letni

D. staty niz
Obszar Cechy opaddw Czynnik
na mapie (wpisz litere) (wpisz litere)
1
2
3
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Zadanie 18. (2 pkt)
Na mapie Polski zaznaczono wybrane obszary o réznych typach rzezby.

Na podstawie: A. Richling (red.), Geografia fizyczna Polski, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005.

W tabeli opisano typy rzezby charakterystyczne dla obszar6w zaznaczonych na mapie
i 0znaczonych numerami od 1 do 3.

Dobierz do kazdego z opisow nazwe typu rzezby oraz numer, ktorym oznaczono
na mapie obszar jego wystepowania.

Typ rzezby: miodoglacjalna,  staroglacjalna, krasowa, lessowa

Numer

Opis Typ rzezby obszaru

Teren o urozmaiconej rzezbie, z licznymi
skatkami ostancowymi, jaskiniami utworzonymi
w skatach wapiennych.

Teren pagorkowaty, poprzecinany wawozami
I parowami utworzonymi w grubej pokrywie
osadow naniesionych przez wiatr.

Teren réwninny przeciety szeroka pradolina.
Waznym elementem krajobrazu sa wydmy
miejscami porosnigte puszcza.

] Nr zadania 17.a | 17.b | 18.
Wypetnia [ Maks. liczba pkt 1 1 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (2 pkt)

W tabeli zamieszczono informacje dotyczace ludnosci wybranych wojewddztw w 2010 r.

Gestos¢ Urodzenia Zgony Wskaznik

Wojewddztwo zaludnienia (na 1000 (na 1000 urbanizacji
(0s./km?) ludnosci) ludnosci) (%)
L.odzkie 139 10,0 12,3 64,0
Opolskie 109 8,9 9,6 52,3
Podlaskie 59 10,0 9,9 60,4
Slaskie 376 10,3 10,3 78,0
Warminsko-mazurskie 59 11,0 9,0 59,7

Na podstawie: Rocznik Satystyczny Wojewddztw 2011, GUS, Warszawa 2011.

Zaznacz na mapie konturowej Polski trzy wojewddztwa zgodnie z legenda.

Legenda

N

wojewddztwo o najmniejszym przyroscie naturalnym

wojewodztwo o najwiekszym udziale ludnosci mieszkajacej w miastach

wojewddztwo o najwickszym udziale ludnosci mieszkajacej na wsi
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Zadanie 20. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono s$rednia dtugos¢ trwania zycia ludnosci Polski wedtug pici
w podziale na miasto i wies w okresie od 1955 do 2010 r.

wiek w latach

85
80 4 _
m— kobiety — miasto
75 4 . .
kobiety - wie$
70 4 o .
mm === mezCzyzni — miasto
S 1553 < O [ mezczyzni - wies
60 A
55
1955 1965 1975 1985 1995 2005 2010

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2010, GUS, Warszawa 2010.

Na podstawie wykresu sformutuj po dwa wnioski odnoszace si¢ do dlugosci trwania
zycia ludnosci w miastach i na wsi w podanych ponizej okresach.

1955-1965

Zadanie 21. (2 pkt)

Gospodarka Polski wskutek transformacji rozpoczetej na poczatku lat 90. XX w. przeszia
przemiang od gospodarki centralnie planowanej do rynkowe;j.

Wymien trzy zmiany, ktore wystapily w strukturze zatrudnienia w Polsce w wyniku
transformacji gospodarczej.

. Nr zadania 19. 20. 21.
Wypemnia - ['Maks. liczba pkt 2 2 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono dla wybranych krajow udziat osob w wieku powyzej 65 lat
w 2008 r. i prognoze udziatu tych rocznikdw w 2060 r.

WIk. Brytania

Szwecja @ 2060r.
Francja 2008r.
Niemcy
Polska

0 10 20 30 40%

Na podstawie: Jak bedziemy sie starze¢? Gazeta Wyborcza, 28.11.2010.

Na podstawie zamieszczonych na wykresie informacji uzasadnij, ze sytuacja
demograficzna Polski w 2060 r. bedzie mniej korzystna niz pozostatych krajow.

Zadanie 23. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace zmian liczby ludnosci w wybranych duzych
miastach swiata.

. , Ludno$¢ miasta (w tys.)

Miasto Panstwo 5000 1 5010 1.
Abudza Nigeria 420° 1576°
Addis Abeba Etiopia 2495 3100°
Berno Szwajcaria 123 123
Budapeszt Wegry 1740° 1722
Rzym Wtochy 2644 2761
Séo Paulo Brazylia 9786 11254

a2001r. °2002r. ©2007r.

Na podstawie: Mafy Rocznik Satystyczny Polski 2003, GUS, Warszawa 2003.
Mafy Rocznik Statystyczny Polski 2012, GUS, Warszawa 2012,

Podaj po jednej przyczynie zmian liczby ludnosci duzych miast w krajach wysoko
i stabo rozwinigtych gospodarczo.

Kraje WYSOKO FOZWINIELE .....civieiiiiiiiiecie ettt et a e te e e baestessaesreeneeneennnenneas
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na mapie Afryki zaznaczono wybrane obszary o matej lub duzej, na tle kontynentu, gestosci

zaludnienia.

Roéwnik

Zwrotnik Koziorozca

Uzupelnij tabele zgodnie z poleceniami a) i b).
a) Wpisz obok kazdego z wymienionych obszarow okreslenie gestosci zaludnienia: mafa

lub duza.

b) Dobierz do kazdego z obszarow czynnik, ktory ma najwigkszy wplyw na gestos¢

zaludnienia na tym obszarze.

Obszar potozony na terytorium: GQS_tOéé zaludnien_ia C_zynnik
(wpisz mafa lub duza) (wpisz numer)
- RPA
— Demokratycznej Republiki Konga
— Maroka
— Namibii
Czynniki:
1. klimat goracy i wilgotny
2. ciepty, tagodny klimat z przewaga opaddéw w porze zimy
3. bogate ztoza surowcow mineralnych, rozwoj okregu przemystowego
4. duze dobowe amplitudy temperatury powietrza, skrajnie suchy klimat
] Nr zadania 22. 23. | 24a | 24b
Wypelnia  'nMaks. liczba pkt 1 2 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (2 pkt)
Na wykresach przedstawiono udziat gtéwnych zZrddet energii stuzacych do zasilania sieci
cieplnej w Szwecji i w Polsce w 2009 roku.

Szwecja Polska
gaz :| 4
ziemny
wegiel :| 4
olej 1 olej ]
opatowy :| 8 opatowy 0.4
biomasa :I 8 gaz 0.4
ziemny
Smieci 15 Smieci | 0,6
odpady :
I
drzewne 38 wegie 98,5
0 50 100 % 0 50 100 %

Na podstawie: Gazeta Wyborcza, 22.08.2010.

a) Na podstawie wykresow sformutuj dwa wnioski dotyczace roznic w strukturze zrodet
energii wykorzystywanych do zasilania sieci cieplnej w Szwecji i w Polsce.

b) Wymien dwie ekologiczne korzysci, jakie odniostaby Polska dzigki zmianie struktury
zrbodet energii wykorzystywanych do zasilania sieci cieplnej na strukture zblizona
do wystepujacej w Szwecji.
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Zadanie 26. (2 pkt)
Japonia w duzym stopniu jest uzalezniona od energetyki jadrowej. Z elektrowni jadrowych
pochodzi tu blisko 30% wytwarzanej energii. Kraj ten w 2012 r. zajmowat trzecie miejsce

na $wiecie pod wzgledem liczby reaktorow atomowych stosowanych w energetyce.
Na podstawie: www.atom.edu.pl

a) Podaj dwie przyczyny rozwoju energetyki jadrowej w Japonii.

b) Wymien dwie zalety energetyki jadrowej, z punktu widzenia ochrony srodowiska,
w poréwnaniu z energetyka cieplng bazujaca na weglu.

Zadanie 27. (2 pkt)
Na wykresach przedstawiono udziat poszczegdlnych dziatdw gospodarki w tworzeniu PKB
w wybranych krajach.

100% -
80% — X
O Ustugi
0, —
60% B Przemyst i budownictwo
40% [ Rolnictwo, lesnictwo
i rybotowstwo
20% - !
0% - T T 1
1 2 3 4

Na podstawie: Swiat w liczbach 2011, WSiP, Warszawa 2011.

Przyporzadkuj podanym krajom odpowiadajaca im strukture PKB. Wpisz obok
kazdego kraju numer wlasciwego wykresu.

Chiny .............. Indie .............. Polska .............. Stany Zjednoczone ..............
. Nr zadania 25.a | 25.b | 26.a | 26.b | 27.
Wypelnia  Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (1 pkt)

W XX w. doszto do zniszczenia lasow iglastych regla gornego w Gorach lzerskich
i Karkonoszach. Obecnie prébuje sie przywrdci¢ lasy do pierwotnego stanu, ale proces ten
potrwa jeszcze wiele lat.

Zaznacz gltowna przyczyne zniszczenia lasow iglastych w Godrach lzerskich
i Karkonoszach.

A. Wycinanie laséw pod osadnictwo i budowe drdg.

B. Nadmierny wyrab drzew z powodu rozwoju gospodarki rolnej.

C. Dynamiczny rozwoj budownictwa turystycznego na stokach gor.

D. Duza emisja SO, i tlenkdw azotu przez przemyst na pograniczu Polski.

Zadanie 29. (2 pkt)
W tabeli podano cechy rolnictwa wybranych regionéw rolniczych swiata.

Nazwa regionu | Przewazajacy Poziom Poziom .
. . o , Glowne uprawy
(wpisz liter¢) | typ rolnictwa | mechanizacji | towarowosci
intensywn wysoki wysoki pszenica, buraki
ywny y y cukrowe, warzywa
intensywny niski niski ryz, herbata, soja
: . pszenica, kukurydza,
ekstensywny wysoki wysoki bawetna

Uzupelnij tabelg. Dobierz do podanych cech rolnictwa nazwy regionéw rolniczych,
ktorym odpowiadaja wymienione cechy.

A. potudniowoazjatycki B. pétnocnoafrykanski i zachodnioazjatycki
C. zachodnioeuropejski D. pdtnocnoamerykanski

Zadanie 30. (2 pkt)
Przyporzadkuj wymienionym przyczynom konfliktbw po dwa przyklady obszardw,
w ktorych konflikty te zaistnialy.

Czeczenia, Kaszmir, Falklandy, Afganistan, Tybet

Gléwna przyczyna konfliktu Obszary

Dazenie do niepodlegtosci

Spor o terytorium
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Zadanie 31. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono numerami od 1 do 7 wybrane panstwa Europy.

Uzupelnij tabele wedlug podanego wzoru. Przyjmij, ze znak (+) potwierdza podane
w tabeli informacje, a znak (-) im zaprzecza.

. .. | Wyodrebnienie si¢
, Przynaleznosé . Numer
Nazwa panstwa do UE z wigkszego na mapie
panstwa po 1989 roku b
Polska + — 1
Estonia
Butgaria
Czechy
) Nr zadania 28. 29. 30. 31.
Wypemnia - ['\Maks. liczba pkt 1 2 2 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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